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РЕФЕРАТ 

Магістерська робота виконана в 58 сторінках друкованим текстом, 

містить 10 таблиці, та 2 рисункаи. Перелік з посиланням становить 40 

літературних джерела. 

Структура виконаної роботи має вигляд наступним чином: вступ, огляд 

з літератури, місце, умови, а також методика проведення дослідження, 

результати з проведених досліджень їх аналіз, економічну ефективність з 

отриманих результатів, висновки, та рекомендаціями по виробництву, список 

з літературних джерел. 

У вступ відображає актуальність обраної теми, досліджень, на предмет 

та об’єкт дослідження. 

У першому розділі розкриваються відомості про об’єкт досліджень, 

проаналізовано впливи факторів вирощування на якість соняшнику, сучасні 

технології післязбиральної очищення та доробки, та зберігання насіння 

соняшнику,  різного цільового призначення, фізіологічними та біологічними 

змінами, що відбуваються в соняшнику в період зберігання тощо. 

В другому розділі, наведено дані та місце, умови та методику з 

проведення досліджень, зокрема проаналізували ґрунтово-кліматичні умови, 

господарства, описаних методиках, визначення органолептичних, фізичних в 

біохімічних, показників якості зерна та подано характеристику використаних 

в дослідженнях гібридів. 

В експериментальній частині представили результати, досліджень щодо 

зберігання гібридів соняшнику, проаналізовано динаміку  якості та 

економічну ефективність з післязбиральної доробки  і зберігання залежності 

від періоду збирання та в процесі доробки.  

У висновках підведені результати з досліджень впливу умов і термінів 

зберігання на якісні показники зерна соняшнику, вартість післязбиральної 

доробкою на економічну ефективність. Також надані рекомендації та 

пропозиції щодо використання результатів з досліджень у виробництві. 
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Вступ 

Якість насіння соняшника є одним з найважливіших аспектів, який 

безпосередньо впливає на продуктивність та врожайність цієї культури. В 

умовах сучасного сільського господарства підвищення врожайності та якості 

продукції є ключовими факторами для забезпечення економічної стабільності 

та конкурентоспроможності агропідприємств. Вибір оптимальних гібридів та 

умов зберігання насіння має вирішальне значення для досягнення цих цілей. 

Сучасні технології вирощування соняшника потребують комплексного 

підходу до вибору сортового складу та методів зберігання насіння. 

Правильний вибір гібриду може забезпечити високу врожайність і стійкість до 

захворювань, тоді як оптимальні умови зберігання зберігають якісні 

характеристики насіння, такі як вміст олії, білка, схожість та енергія 

проростання. Незважаючи на це, наукова література містить обмежену 

кількість даних щодо впливу конкретних умов зберігання на якість насіння 

різних гібридів соняшника. Це створює необхідність у проведенні 

комплексних досліджень, спрямованих на вивчення цих факторів. 

Проведення такого дослідження є надзвичайно важливим для агрономів, 

селекціонерів та виробників насіння. Воно дозволить отримати науково 

обґрунтовані дані про те, як різні гібриди соняшника реагують на певні умови 

зберігання, що допоможе розробити рекомендації для оптимального 

зберігання насіння. Це, в свою чергу, сприятиме підвищенню врожайності та 

якості продукції, зниженню втрат під час зберігання та покращенню 

економічних показників сільськогосподарських підприємств. Дослідження 

мають важливе значення для забезпечення продовольчої безпеки. 

Високоякісне насіння є основою для вирощування здорових і продуктивних 

рослин, що забезпечує стабільне виробництво харчових продуктів. У зв'язку з 

цим, вивчення впливу сортового складу та умов зберігання на якість насіння 

соняшника є актуальним та необхідним для сучасного сільського 

господарства.  
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РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

1.1. Походження, значення та поширення соняшника 

Рід соняшнику (Helianthus L.) налічує понад 110 видів, з яких 100 є 

багаторічними, а лише 10 – однорічними. У культурі поширений один 

однорічний вид, а саме Helianthus annuus L. За сучасною класифікацією, 

розробленою у Всеросійському науково-дослідному інституті рослинництва 

Ф.С. Венцлавовичем, цей вид поділяється на два самостійних види: соняшник 

культурний (H. cultus Wenz.) і соняшник дикорослий (H. ruderalis Wenz.). 

Соняшник культурний, згідно з морфологічними і біологічними ознаками, 

розрізняється на два підвиди: польовий (ssp. sativus) і декоративний (ssp. 

ornamentalis) [1].  

Україна займає перше місце серед глобальних виробників соняшнику за 

обсягом збору насіння цієї олійної культури. За даними, наданими 

Держкомстатом, в 2022 році в Україні було зібрано вражаючий обсяг 

соняшникового насіння, який становив 13,135 мільйонів т. Активний розвиток 

промисловості олій та жирів потребує в достатньому постачанні сировини для 

виробництва. Особлива цінність соняшникової олії як харчового продукту 

обумовлюється високим вмістом в ньому ненасиченої жирної лінолевої 

кислоти, що відрізняється великою біологічною активністю. 

В науковій літературі прийнято вважати, що соняшник походить із 

південно-західної частини Північної Америки. Приблизно із 3000 року до н.е. 

почалось культивування цієї рослини індіанцями. В 1510 році під назвою 

«перуанська хризантема» іспанці привезли соняшник на європейський 

континент. Тоді ж було здійснено перші декоративні насадження соняшнику в 

Мадридському декоративному саду та дано нову назву «велика квітка, яка 

повертає за Сонцем». З того часу назви соняшнику, пов’язані з Сонцем і в давні 

часи, й у теперішній час, надійно закріпилися практично в усіх європейських 

мовах.  Після інтродукції до Європи соняшник вирощували як декоративну і 

городню культуру. І лише в 1716 році в Англії було зареєстровано патент на 

одержання соняшникової олії. В Україну його завезено у XVIII столітті, 



9 

 

причому європейські вчені вважають, що вперше як продовольчу олійну 

культуру соняшник в серйозних масштабах почали культивувати на теренах 

сучасної України та Росії, а в подальшому цей досвід був поширений в інші 

країни і континенти. В середині XIX століття був введений в дію перший 

переробний завод для виробництва олії із соняшнику[2].  

На початку ХХ століття були створені сорти з дуже високим показником 

лужистості, близько 43-44% та вмістом олії в межах 27-30%. Такі показники 

якості були недостатніми і науковці в різних науково- дослідних установах 

працювали в селекційні напрямку створення нових високоякісних сортів і 

гібридів з підвищеним вмістом олії. Прорив в селекції соняшнику було 

здійснено під керівництвом академіка B. C. Пустовойта, коли створили сорти, 

місткість олії в яких була в межах від 47 до 53%, з показними лужистості 

менше 25%. Соняшник відноситься до відносно молодих 

сільськогосподарських культур, з огляду на те, що в промислових масштабах, 

як олійну культуру його почали вирощувати два століття назад. Проте вже з 

другої половини ХХ століття площі, зайняті посівами соняшнику почали 

швидко зростали. Так, тільки з 1979 по 1998 рік відбулось збільшення площ на 

71%, що в цифрах показало збільшення на 8,8 млн га. Станом на 1998 р. по 

площі земель, зайнятих соняшником лідирувала Європа, яка сіяла 52% із 

загальних світових площ та Азія – близько 20% від усіх площ [2, 3]. 

За даними ФАО у 2021 році посівні площі соняшнику в світі становили 

26,1 млн га при середній врожайності 15,4 ц/га. Його вирощували в 60 країнах 

як Південної, так і Північного півкулі, в тропічному, субтропічному та 

помірному кліматі, що свідчить про високий рівень екологічної пластичності 

цієї культури. Основними виробниками соняшнику в світі були є Росія (9,7 

млн т), Україна (8,7 млн т), Аргентина (3,7 млн т), Франція (1,8 млн т), Китай 

(1,7 млн т), Угорщина (1,4 млн т), Туреччина (1,3 млн т). Починаючи з 2013 

року перше місце за валовим виробництвом насіння соняшнику (понад 10 млн 

т) зайняла Україна. Починаючи з 2015 року відмічено зростання посівних 
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площ соняшнику на зрошуваних землях, що дозволило зібрати, зокрема, в Індії 

0,5 млн т, в Іраку 0,07 млн т, в Ірані 0,05 млн т, в Єгипті 0,03 млн т. 

Завдяки високому попиту на соняшникове насіння та вигідним 

показникам рентабельності цієї культури, посівні площі соняшнику значно 

розширилися. До 1997 року, площі під соняшником становили близько 2 

мільйонів гектарів. Починаючи з 2003 року, ці площі перевищили 3 мільйони 

гектарів, а в 2020-2021 роках вже перевищують 6,37 мільйонів гектарів. У той 

же час, посівні площі сої і ріпаку залишались стабільними протягом багатьох 

років, і лише останніми роками суттєво збільшилися [3].  

В теперішній час насіння соняху є основою виробництва олійної 

промисловості, адже його доля в загальному виробництві олійних культур 

постійно тримається в рамках від 70% і аж до 98%. Впродовж останніх років в 

Україні чітко була видна тенденція до підвищення обсягів виробництва 

насіння соняшнику. Наприклад: у 2005 році на Україні валовий збір насіння 

дорівнював 4,7 млн т, то у 2017 він зріс до 12,2 млн т. Такі результати були 

отримані як наслідок від збільшення посівних площ на 64% порівняно із 2005 

роком та їх розширенням до 6,06 млн га. Із збільшенням площ також 

підвищилась урожайність соняшнику. Для прикладу, якщо середня 

урожайність культури в 2005 році дорівнювала 12,8 ц/га, то 2017 році вона 

підвищилась на 7,4 ц/га порівняно з показниками 2005 року та досягнула рівня 

20,2 ц/га. Для кращого розуміння беремо основні статистичні дані України з 

яких видно, що в деяких областях таких як Дніпропетровська, Кіровоградська 

та Харківська в 2017 р. було зібрано понад 1 млн т насіння культури в кожній 

області окремо. Внаслідок сприятливих метеорологічних умов та 

покращенням технологій вирощування починаючи із 2013 року валові збори 

насіння соняшника в Україні постійно перевищували 10 млн т із перемінним 

зростанням урожайності [4].  

Ареал вирощування соняшнику тісно пов’язаний з метеорологічними 

параметрами кожної ґрунтово-кліматичної зони, в першу чергу, з кількістю 

атмосферних опадів, температурою та відносною вологістю повітря. Потрібно 
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зауважити, що всупереч тому, що соняшник здатний переносити посуху, 

скорочення фактичної транспірації порівняно з максимально можливою 

внаслідок дефіциту вологи призводить до зниження врожайності та 

погіршення якості кінцевої продукції. Вплив температури на врожайність 

насіння соняшнику виявити важче, проте багато українських дослідників 

свідчить про істотний вплив температурного режиму на показник водного й 

поживного режимів ґрунту. Доведено, що саме температура повітря й ґрунту 

є одним вагомих чинників зовнішнього середовища, які безпосередньо 

впливають на швидкість розвитку та ростові процеси рослин соняшнику. Так, 

у сильно посушливому 2007 р., внаслідок посухи, катастрофічного дефіциту 

опадів, високого температурного режиму, низької відносної вологості повітря, 

суховіїв урожайність насіння соняшнику зменшилася в середньому до 5,2 ц/га. 

А, у сприятливому 2015 р., за помірних температур повітря, високого рівня 

атмосферних опадів та відносної вологості повітря, насіннєва продуктивність 

підвищилася до 16,7 ц/га або в 3,2 рази [5]. 

 

1.2. Ботанічна та біологічна характеристика соняшника 

Соняшник (Helianthus annuus L.) належить до родини айстрових 

(Asteraceae). Це однорічна олійна культура, яка вирізняється високою 

продуктивністю та цінними поживними властивостями насіння. Рослина має 

потужну кореневу систему, яка проникає на глибину до 2-3 метрів, що 

дозволяє їй ефективно використовувати ґрунтові ресурси, навіть за 

посушливих умов. Стебло соняшника пряме, міцне, з вираженим центральним 

стрижнем, може досягати висоти від 1,5 до 3 метрів. Листя велике, 

серцеподібної форми, з грубою поверхнею, покрите опушенням. Суцвіття 

соняшника — це велика кошикоподібна квітка, яка досягає діаметра від 15 до 

50 см. У центрі суцвіття знаходяться численні трубчасті квітки, оточені 

крайовими язичковими, що не беруть участі в утворенні насіння, але 

виконують функцію залучення комах-запилювачів. 
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Соняшник є типовою індикаторною рослиною, що потребує великої 

кількості світла та тепла. Для нормального розвитку йому потрібна 

температура на рівні 20-25 °C. Насіння проростає при температурі 8-10 °C, а 

під час активного росту і розвитку — понад 25 °C. Соняшник характеризується 

високим вмістом олії, яка накопичується переважно в насінні. Вміст олії може 

сягати 50-55%, залежно від сорту та умов вирощування. Окрім олійності, 

насіння також багате на білки, вуглеводи та мінерали [2, 5]  

Соняшник має складну ботанічну будову, що забезпечує йому 

ефективну адаптацію до різних кліматичних умов і високу продуктивність. 

Стебло рослини зазвичай порожнисте всередині, з грубими волокнами, які 

допомагають підтримувати рослину у вертикальному положенні навіть при 

значній висоті. В процесі вегетації стебло покривається опушенням, що 

забезпечує додатковий захист від шкідників та несприятливих погодних умов. 

Коренева система соняшника є однією з найважливіших його біологічних 

особливостей. Вона має стрижневу структуру і може проникати на глибину до 

3 метрів, що робить цю культуру надзвичайно стійкою до засухи. Водночас, 

бічні корені можуть розповсюджуватися на значну площу, охоплюючи великі 

об’єми ґрунту і забезпечуючи рослину вологою та поживними речовинами 

навіть за умов дефіциту води. 

Листя соняшника велике, чергове, має серцеподібну або трикутну форму 

з грубими краями і опушенням, яке забезпечує захист від випаровування 

вологи. Завдяки своїй площі листя забезпечує рослині інтенсивний 

фотосинтез, що сприяє активному накопиченню органічних речовин. 

Фототропізм — ще одна біологічна особливість соняшника: листя та суцвіття 

орієнтуються за сонцем, що сприяє максимальному поглинанню сонячної 

енергії протягом дня. 

Суцвіття соняшника є складним кошиком, який складається з численних 

маленьких трубчастих квіток. Центральна частина кошика є функціональною, 

оскільки тут формуються насінини, тоді як крайові язичкові квітки не дають 

насіння, але привертають запилювачів. У процесі розвитку рослини суцвіття 
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поступово змінює своє положення: спочатку воно слідує за сонцем, а після 

завершення запилення повертається у фіксоване положення, спрямоване на 

схід. Насіння соняшника, або плоди, представлені сім’янками з твердою 

оболонкою, що захищає внутрішнє ядро, яке багате на олію. Сім’янки різних 

сортів відрізняються за розмірами, формою та кольором, проте в усіх випадках 

вони є важливим джерелом жирів, білків та інших поживних речовин. Завдяки 

високому вмісту ненасичених жирних кислот, зокрема лінолевої, соняшникова 

олія є цінним продуктом як для харчової промисловості, так і для косметичної 

та фармацевтичної галузей [6]. 

Розмножується соняшник насінням, яке за сприятливих умов дає 

початок новому циклу розвитку. Процес дозрівання насіння триває протягом 

усього періоду вегетації і завершується до моменту повного висихання 

рослини. Оптимальні умови для дозрівання насіння — це сухий і теплий 

клімат, що дозволяє забезпечити високий вміст олії в насінні та його якісне 

зберігання. Біологічна стійкість соняшника до хвороби та шкідників також є 

важливою складовою його характеристики.  

Сучасні сорти та гібриди мають підвищену стійкість до таких 

захворювань, як фомоз, несправжня борошниста роса та різноманітні грибкові 

інфекції. Однак підвищена вологість та несприятливі кліматичні умови 

можуть негативно впливати на стійкість рослин, тому важливим є правильний 

вибір сортів і агротехнічних заходів. Соняшник відіграє значну роль не лише 

у сільському господарстві, а й у екології. Його здатність ефективно поглинати 

важкі метали з ґрунту дозволяє використовувати культуру для фіторемедіації 

забруднених земель, що робить соняшник важливим елементом у відновленні 

деградованих екосистем. 

Завдяки своїм унікальним ботанічним і біологічним характеристикам 

соняшник залишається однією з найважливіших олійних культур у світі, 

забезпечуючи високу врожайність і якість продукції навіть за несприятливих 

умов вирощування. 
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1.3. Вплив сортового складу на якість насіння соняшника 

Вплив сортового складу на якість насіння соняшника є однією з 

ключових складових, що визначає не лише врожайність, а й якість отриманої 

продукції. Сортовий склад визначає різні аспекти розвитку рослини, 

включаючи її стійкість до хвороби, здатність протистояти несприятливим 

умовам вирощування, хімічний склад насіння, а також його технологічні 

характеристики. Правильний вибір сорту чи гібриду є основним фактором, 

який забезпечує максимальну продуктивність культури за відповідних умов 

вирощування та зберігання. Сучасні сорти та гібриди соняшника 

розробляються з урахуванням специфічних вимог виробників. Основними 

критеріями відбору сортів є вміст олії у насінні, якість самої олії (вміст 

ненасичених жирних кислот), білковий склад насіння, стійкість до стресових 

факторів середовища (засухи, посухи, підвищена вологість) та стійкість до 

основних шкідників і хвороби, таких як вовчок, фомоз, несправжня 

борошниста роса та інші грибкові інфекції[7]. 

Однією з основних характеристик, за якою оцінюють якість 

соняшникового насіння, є вміст олії. Сучасні гібриди мають високий відсоток 

олії в насінні, який може досягати 50-52%. Наприклад, гібриди типу НК Бріо 

та НК Конді демонструють стабільно високий вміст олії, який є важливим для 

олієекстракційної промисловості. Важливо зазначити, що вміст олії в насінні 

може варіюватися залежно від кліматичних умов, тому сортовий склад 

повинен обиратися з урахуванням зональних особливостей регіону 

вирощування. Окрім загальної кількості олії, важливим є її якісний склад. 

Наявність ненасичених жирних кислот, таких як лінолева та олеїнова, 

визначає цінність олії для споживання. Вибір гібридів, що забезпечують 

високий вміст цих кислот, дозволяє отримувати продукцію з підвищеними 

харчовими властивостями, яка відповідає вимогам сучасного ринку. 

Білковий склад насіння також є важливим критерієм якості, особливо 

для кормової промисловості, де соняшниковий шрот використовується як 

джерело білка для тварин. Різні сорти та гібриди можуть містити від 15 до 20% 
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білка в насінні, що робить соняшник цінною культурою для комбікормової 

галузі. Високобілкові гібриди, такі як Армагедон та Форвард, забезпечують 

значні переваги для виробництва кормів і дозволяють отримувати продукцію 

з підвищеним вмістом поживних речовин. Одним з найважливіших факторів, 

що впливають на вибір сортового складу, є стійкість до захворювань і 

шкідників. Для багатьох регіонів вирощування соняшника критично 

важливим є підбір сортів, стійких до вовчка (Orobanche cumana) та інших 

паразитичних рослин. Виведення нових гібридів з генетичною стійкістю до 

цих патогенів дозволяє зменшити втрати врожаю та забезпечити стабільність 

у вирощуванні культури [8]. 

Гібриди з підвищеною стійкістю до основних захворювань, таких як 

фомоз, альтернаріоз та несправжня борошниста роса, також є важливими для 

збереження високої якості насіння. Наприклад, сорт НК Конді демонструє 

високу стійкість до цих хвороб, що значно знижує ризики зараження та втрат 

під час вирощування. Різні сорти та гібриди соняшника демонструють відмінні 

показники урожайності, що є важливим фактором для аграріїв [8]. Вибір 

високоврожайних гібридів, таких як НК Бріо, дозволяє отримати стабільний і 

високий врожай навіть за несприятливих умов. Сучасні селекційні досягнення 

дозволяють отримувати гібриди з потенціалом урожайності понад 4 тонни з 

гектара, що робить соняшник однією з найбільш рентабельних культур у 

сільському господарстві. 

Важливим фактором є також вплив сортів на якість насіння під час 

зберігання. Різні гібриди по-різному реагують на умови зберігання, особливо 

на температурні та вологісні режими. Деякі гібриди, як НК Бріо та НК Конді, 

демонструють високу стабільність якості насіння навіть за тривалого 

зберігання при оптимальних умовах, зберігаючи високий вміст олії та білка, а 

також схожість насіння. Умови зберігання також можуть впливати на 

збереження вмісту олії та якість насіння в різних гібридів. Для деяких сортів 

необхідно забезпечувати більш суворий контроль температури та вологості, 
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щоб уникнути втрат поживних речовин і погіршення якості насіння під час 

тривалого зберігання. 

Вплив сортового складу на якість насіння соняшника є багатогранним і 

охоплює не лише врожайність, але й вміст поживних речовин, стійкість до 

захворювань, а також технологічні та зберігання властивості. Правильний 

вибір гібридів дозволяє забезпечити високу якість продукції, мінімізувати 

ризики втрат та отримати економічні переваги для виробництва. Важливо 

також зазначити, що вибір сорту соняшника безпосередньо впливає на 

економічну ефективність виробництва. Сучасні високопродуктивні гібриди 

дозволяють аграріям отримувати більш високі врожаї при відносно стабільних 

витратах на вирощування, що підвищує рентабельність господарств. 

Наприклад, сорти з підвищеним вмістом олії забезпечують вищий прибуток 

для виробників олії, а гібриди, стійкі до хвороби і шкідників, знижують 

витрати на хімічний захист посівів [6, 7]. 

Різні сорти соняшника мають різну реакцію на стресові фактори 

навколишнього середовища, такі як посухи, високі температури, надмірні 

опади або нестача поживних речовин у ґрунті. Селекціонери постійно 

працюють над виведенням гібридів, які можуть адаптуватися до 

несприятливих умов, зберігаючи при цьому високі показники врожайності та 

якості. Наприклад, сорти, які вирощують у посушливих зонах, повинні мати 

добре розвинену кореневу систему для ефективного використання вологи з 

глибоких шарів ґрунту. Посухостійкі сорти, такі як Євро, показують хороші 

результати в регіонах із частими посухами. Вони здатні накопичувати 

достатню кількість олії в насінні навіть при дефіциті вологи. Стійкість до 

стресових факторів також важлива для збереження якості насіння, оскільки 

несприятливі умови можуть призводити до зниження вмісту олії або білка в 

насінні, що погіршує його харчові та технологічні властивості. 

Сучасні агротехнології також відіграють важливу роль у максимізації 

потенціалу різних сортів і гібридів соняшника. Важливою складовою є вибір 

правильних методів обробітку ґрунту, систем удобрення, сівозміни та заходів 
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захисту рослин. Використання точних технологій землеробства дозволяє 

забезпечити оптимальні умови для розвитку рослин і розкриття їх генетичного 

потенціалу. Гібриди, які мають високий потенціал урожайності, потребують 

інтенсивних технологій вирощування з використанням високих норм добрив і 

засобів захисту рослин. Наприклад, НК Бріо потребує високої інтенсивності 

агротехнічних заходів для досягнення максимальних показників урожайності 

та вмісту олії. У той же час менш інтенсивні сорти, такі як Форвард, можуть 

давати стабільно високі врожаї за менш інтенсивних технологій[9]. 

Зростаюча увага до екологічної стійкості сільськогосподарського 

виробництва також впливає на вибір сортів соняшника. В умовах сучасного 

ринку важливими є не тільки кількісні показники врожайності, але й 

екологічні характеристики вирощеної продукції. Сорти, які вимагають менше 

хімічних засобів для захисту від хвороби і шкідників, мають перевагу з точки 

зору зниження пестицидного навантаження на навколишнє середовище. 

Багато сучасних гібридів, такі як НК Конді, вирізняються підвищеною 

стійкістю до основних хвороби без використання великої кількості хімікатів. 

Це дозволяє зменшити використання пестицидів і гербіцидів, зберігаючи при 

цьому високу врожайність і якість насіння. Екологічні сорти особливо важливі 

для виробництва органічної продукції, де використання синтетичних засобів 

захисту рослин є обмеженим або забороненим. 

Вплив сортового складу на якість насіння соняшника визначається 

комплексом факторів, серед яких основними є вміст олії та білка, стійкість до 

хвороби, здатність адаптуватися до кліматичних умов та здатність зберігати 

свою якість під час тривалого зберігання. Вибір оптимального сортового 

складу залежить від багатьох факторів, включаючи кліматичні умови регіону, 

вимоги до якості насіння та економічні показники виробництва. Сучасні 

гібриди соняшника надають можливість аграріям адаптувати виробничі 

процеси до змін у природному середовищі та вимог ринку, що дозволяє 

підвищити рентабельність та конкурентоспроможність виробництва. 
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1.4. Умови зберігання насіння соняшника та їх вплив на якість 

Зберігання насіння соняшника є важливим етапом аграрного 

виробництва, що безпосередньо впливає на збереження його якісних 

характеристик, таких як вміст олії, білка, енергія проростання та схожість. Від 

правильно організованих умов зберігання залежить не тільки врожайність 

культури в майбутньому, але й економічні показники господарства. У цьому 

розділі розглянуто ключові фактори, які впливають на якість насіння 

соняшника під час зберігання, а також оптимальні режими для довготривалого 

зберігання. 

Температурний режим є одним із найважливіших факторів, що 

впливають на якість насіння під час зберігання. Для забезпечення тривалого 

зберігання необхідно підтримувати температуру на рівні від +5 °C до +15 °C. 

Дослідження показали, що при зберіганні при температурі +15 °C і відносній 

вологості 50% насіння зберігає свою схожість, вміст олії та білка на 

стабільному рівні протягом тривалого періоду. Низькі температури (+5 °C) 

уповільнюють метаболічні процеси в насінні, що сприяє зниженню активності 

ферментів, відповідальних за розщеплення жирів. Однак при дуже низьких 

температурах можливе пошкодження насіння через утворення кристалів льоду 

в його клітинах, особливо якщо вологість була підвищеною. Навпаки, 

зберігання при температурах вище +20 °C активізує ферментативні процеси, 

що призводить до підвищеного окислення жирів і, як наслідок, до зниження 

вмісту олії [10]. 

Вологість насіння є критичним фактором, що впливає на його 

довготривале зберігання. Висока вологість сприяє розвитку патогенних 

мікроорганізмів, що може призвести до гниття та втрати схожості. 

Оптимальний рівень вологості насіння соняшника для тривалого зберігання не 

повинен перевищувати 7-8 %. Зниження вологості насіння до цього рівня 

дозволяє мінімізувати ризик його пошкодження під час зберігання та 

забезпечує збереження високої енергії проростання. Відносна вологість 

повітря в місцях зберігання повинна становити 50-60%. При вищій вологості 



19 

 

спостерігається збільшення вологи в насінні через абсорбцію, що може 

негативно вплинути на його якість. Також підвищена вологість повітря сприяє 

розвитку цвілі та інших мікроорганізмів, що призводить до зниження 

показників якості насіння. 

Важливою складовою процесу зберігання є наявність ефективної 

системи вентиляції. Вентиляція забезпечує підтримання стабільних 

температурних та вологісних умов, запобігає утворенню конденсату, який 

може призвести до підвищення вологості насіння. Також вентиляція сприяє 

рівномірному розподілу температури в сховищах, що мінімізує ризик розвитку 

місцевих перегрівів або зволоження насіння. Правильно організована 

вентиляція дозволяє знизити вміст вологи у верхніх шарах насіння, що є 

важливим для запобігання розвитку плісняви та інших шкідливих 

мікроорганізмів. Особливо важливо забезпечити ефективну вентиляцію при 

зберіганні насіння у великих обсягах, де різниці в температурі та вологості 

можуть бути більш значними [11]. 

Під час зберігання насіння соняшника можливе його пошкодження 

комахами-шкідниками та розвиток грибкових захворювань. Щоб запобігти 

цьому, необхідно регулярно проводити моніторинг сховищ та обробку 

приміщень спеціальними засобами захисту. Також важливим є дотримання 

належних санітарних умов у сховищах, включаючи регулярне очищення та 

дезінфекцію приміщень перед закладкою насіння на зберігання. Серед 

найпоширеніших шкідників, що можуть завдавати шкоди насінню під час 

зберігання, варто відзначити зернову міль, кліщів та плісняву. Застосування 

інсектицидних препаратів та фумігація дозволяють знизити ризик 

пошкодження насіння і зберегти його якість. 

З часом під час зберігання у насінні відбуваються певні фізіологічні 

зміни, зокрема, пов’язані зі зниженням енергії проростання та схожості. 

Високі температури та вологість прискорюють ці процеси, що призводить до 

зниження якості насіння. Також важливим показником є кислотне число олії, 
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яке збільшується зі зберіганням через процеси окислення. Це свідчить про 

погіршення якості олії і зменшення її харчової цінності. 

Умови зберігання насіння соняшника мають вирішальне значення для 

збереження його якості та продуктивного потенціалу. Оптимальні 

температурні умови, контроль вологості та ефективна вентиляція є ключовими 

чинниками для забезпечення тривалого зберігання насіння без втрати його 

поживних та агрономічних властивостей. Дотримання відповідних умов 

зберігання також сприяє мінімізації втрат продукції і підвищенню її 

конкурентоспроможності на ринку. Знання та правильне застосування 

основних принципів зберігання дозволяє агровиробникам зберегти врожай на 

тривалий час, не допускаючи його пошкодження шкідниками, хворобами або 

внаслідок несприятливих фізико-хімічних змін. 

 

1.5. Фізіологічні та біохімічні зміни насіння під час зберігання 

Процес зберігання насіння соняшника супроводжується низкою 

фізіологічних та біохімічних змін, які впливають на його якість та придатність 

до подальшого використання. Ці зміни можуть бути як природними, так і 

викликаними умовами зберігання, зокрема температурою, вологістю та 

газовим середовищем. Основні процеси, що відбуваються під час зберігання 

насіння, включають дихання, вологопоглинання, окислення ліпідів, втрату 

схожості, а також активацію ферментативних процесів. 

Дихання – це природний процес, який відбувається у всіх живих 

організмах, включаючи насіння, навіть під час їхнього зберігання. Під час 

дихання насіння споживає кисень і виділяє вуглекислий газ, при цьому 

вивільняється енергія, яка витрачається на підтримку життєвих функцій 

насіння. Однак цей процес призводить до поступового використання 

поживних речовин, таких як вуглеводи та ліпіди, що з часом знижує 

енергетичну цінність насіння та його схожість. Температура та вологість 

суттєво впливають на інтенсивність дихання. Підвищення температури або 

вологості підсилює дихальні процеси, що призводить до швидшого 



21 

 

виснаження енергетичних запасів насіння. Для мінімізації інтенсивності 

дихання і, відповідно, втрат поживних речовин, важливо підтримувати насіння 

в умовах, які сповільнюють цей процес, зокрема при низькій температурі та 

помірній вологості. 

Однією з основних біохімічних змін, що відбуваються під час зберігання 

насіння соняшника, є окислення ліпідів. Олія, яка міститься в насінні, під 

впливом кисню та високих температур піддається окислювальним процесам, 

що призводить до утворення вільних радикалів та продуктів розпаду, таких як 

пероксиди і кислоти. Ці продукти не тільки знижують харчову цінність олії, 

але й можуть негативно впливати на схожість насіння та його здатність до 

проростання. Окислення ліпідів призводить до збільшення кислотного числа 

олії, що є показником її деградації. Щоб уникнути надмірного окислення, 

насіння слід зберігати у герметичних умовах з мінімальним доступом кисню, 

а також підтримувати оптимальні температурні режими [10]. 

Однією з ключових фізіологічних змін, яка відбувається під час 

зберігання насіння, є поступове зниження його здатності до проростання. Цей 

процес пов'язаний із втратою життєздатності клітин насіння та змінами на 

молекулярному рівні, включаючи деградацію нуклеїнових кислот та білків. 

Особливо швидко схожість знижується при підвищеній вологості та 

температурі, що сприяє активації ферментів, які розщеплюють життєво- 

важливі молекули. Відсутність належних умов зберігання може призвести до 

незворотних змін у структурі насіння, що зробить його непридатним для 

використання в подальших агротехнічних процесах. Для підтримки високої 

схожості протягом усього періоду зберігання важливо дотримуватися 

параметрів вологості та температури, відповідно до вимог конкретних сортів. 

Здатність насіння поглинати вологу з навколишнього середовища залежить від 

умов зберігання, особливо від відносної вологості повітря. У процесі 

зберігання насіння може як поглинати, так і втрачати вологу, що впливає на 

його фізіологічний стан.  
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Оптимальні умови зберігання передбачають контроль за вологістю 

насіння, щоб запобігти негативним наслідкам, зокрема зниженню схожості та 

активації процесів гниття. Насіння, яке втрачає надмірну кількість вологи, стає 

менш стійким до пошкоджень і вразливим до шкідників. Під час зберігання 

насіння активуються різні ферменти, що відповідають за розщеплення 

вуглеводів, білків та інших поживних речовин. Ферментативна активність 

може як позитивно, так і негативно впливати на збереження насіння. Висока 

активність ферментів при несприятливих умовах зберігання (висока 

температура і вологість) сприяє прискоренню деградаційних процесів, що 

негативно впливає на якість насіння. 

Ферменти, такі як ліпази та протеази, можуть сприяти розпаду жирів і 

білків, що впливає на якість олії та харчову цінність насіння. Тому важливо 

підтримувати стабільні умови зберігання для мінімізації негативного впливу 

ферментативних процесів на насіння. Фізіологічні та біохімічні зміни насіння 

соняшника під час зберігання є складними і залежать від ряду факторів, таких 

як температура, вологість, доступ кисню та тривалість зберігання. Основні 

зміни включають зниження схожості, окислення ліпідів, ферментативну 

активність та зміну вологості насіння. Для того щоб зберегти високу якість 

насіння, важливо дотримуватися рекомендованих умов зберігання та 

регулярно контролювати фізіологічний стан насіння [12]. 

Під час тривалого зберігання насіння соняшника важливо враховувати 

не тільки зовнішні умови, але й внутрішні біохімічні процеси, які впливають 

на якість насіннєвого матеріалу. Ці процеси можуть змінювати хімічний склад 

насіння, зокрема баланс поживних речовин, що суттєво впливає на його 

харчову цінність та технологічні властивості. Окрім фізіологічних та 

біохімічних змін, насіння під час зберігання може бути піддане 

мікробіологічним впливам. При підвищеній вологості та температурі 

активізуються мікроорганізми, зокрема плісняві гриби та бактерії, які можуть 

призвести до псування насіння. Деякі мікроорганізми здатні виділяти токсини, 
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що робить насіння небезпечним для подальшого використання в харчовій 

промисловості [11]. 

Щоб уникнути розвитку мікроорганізмів, важливо забезпечити сухі та 

прохолодні умови зберігання. Одним із заходів профілактики є контроль за 

відносною вологістю повітря та регулярна перевірка стану насіння на 

наявність ознак зараження. Важливою також є вентиляція сховищ, що 

запобігає утворенню конденсату на поверхні насіння, який сприяє розвитку 

грибків. 
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РОЗДІЛ 2.  Місце, умови і методика проведення досліджень 

 

2.1.  Характеристика з місця проведення досліджень  

Товариство з обмеженою відповідальністю ТОВ «Житниця» 

розташоване у Бориспільському районі Київської області. Відстань від 

районного центру м. Бориспіль становить 20 км, а до найближчої залізничної 

станції – 15 км. Господарство спеціалізується на вирощуванні зернових та 

технічних культур, зокрема соняшника, а також займається виробництвом 

молока та м’яса. 

Загальна площа сільськогосподарських угідь ТОВ «Житниця» становить 

1058 га, з яких 936 га – рілля. Підприємство має у своєму розпорядженні 

сучасні склади для зберігання продукції, гаражі, майстерні, дороги з твердим 

покриттям та інші необхідні для господарства споруди. Метеорологічні умови 

в Бориспільському районі є сприятливими для вирощування 

сільськогосподарських культур, зокрема соняшника. Територія району має 

нахил з півдня на північ, що сприяє рівномірному розподілу температурних 

режимів. Висота поверхні над рівнем моря впливає на деяке зниження 

температур у південній частині області. Бориспільський район належить до 

помірно-теплого, помірно-зволоженого агрокліматичного підрайону 

Київської області. Сума активних температур становить близько 2500 °C, що 

створює оптимальні умови для розвитку соняшника. Вегетаційний період з 

температурами вище +5 °C триває 215 днів [12]. 

 

 2.2.  Ґрунтові умови в господарстві 

 ТОВ «Житниця» знаходиться на території, яка характеризується 

наявністю родючих ґрунтів, переважно чорноземів типових і середньої 

щільності. Чорнозем є одним із найродючіших ґрунтів, який формується в 

умовах степів і лісостепів на карбонатних материнських породах, таких як 

лісовидні глини, суглинки, іноді пісковики і вапняки. Цей тип ґрунту має 

високий вміст органічних речовин, що сприяє утворенню 
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гумусонакопичувального горизонту, а також забезпечує високу потенційну 

родючість завдяки грудкувато-зернистій структурі. Ґрунти підприємства 

характеризуються нейтральною або близькою до нейтральної реакцією 

ґрунтового розчину (рН 5,9–6,7), що є сприятливим для вирощування 

соняшника. Вміст гумусу в ґрунтах ТОВ «Житниця» коливається в межах від 

3,5 до 4,5%, що в середньому становить 4%. За гранулометричним складом ці 

ґрунти є легкими суглинками, які добре утримують вологу і поживні речовини. 

Рівень фосфору рухомого типу коливається від 122 до 144 мг/кг, а 

замінного калію — від 91 до 100 мг/кг ґрунту. Крім того, ґрунти мають 

підвищений вміст кальцію і магнію, що позитивно впливає на рослинні 

культури. Зміст кальцію становить 10,6 мг-екв, а магнію — 2,2 мг-екв на 100 г 

ґрунту. Такі характеристики ґрунтів ТОВ «Житниця» створюють сприятливі 

умови для вирощування соняшника та інших сільськогосподарських культур. 

Для збереження родючості ґрунту та підвищення врожайності необхідно 

застосовувати агротехнічні заходи, зокрема внесення органічних та 

мінеральних добрив, а також дотримання системи захисту ґрунту від водної та 

вітрової ерозії[10.11]. 

Для підтримання та поліпшення родючості ґрунтів у ТОВ «Житниця» 

також важливим є впровадження сучасних методів агротехніки, таких як 

мінімальний або безорний обробіток землі, що дозволяє зберегти структуру 

ґрунту, запобігає його ерозії та сприяє підвищенню вологоутримуючих 

властивостей. Зокрема, для вирощування соняшника ці методи мають 

особливе значення, оскільки культура потребує ґрунтів із добрим водним 

режимом і достатнім рівнем поживних речовин. Чорнозем, що переважає на 

території господарства, відзначається високою ємністю для накопичення 

вологи, що є важливою перевагою під час вирощування соняшника в умовах 

мінливого клімату. Однак, для максимального збереження продуктивності 

ґрунтів, слід контролювати рівень вологості та уникати перезволоження, 

оскільки це може призвести до зниження якості ґрунту та виникнення 

захворювань у рослин. 
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Ґрунти ТОВ «Житниця» є оптимальними для вирощування соняшника 

завдяки їх високій родючості, помірній кислотності та насиченості поживними 

речовинами. Проте, з метою забезпечення стабільних високих врожаїв, 

підприємство активно застосовує системи удобрення та заходи щодо 

підвищення родючості ґрунту, включаючи органічні добрива, сидерати, і 

раціональне використання міндобрив. Ці заходи сприяють збереженню 

ґрунтового ресурсу та підвищенню його продуктивності на тривалий період. 

Для захисту ґрунтів від виснаження та забезпечення їх стабільної родючості, 

важливо дотримуватися сівозміни, впроваджувати елементи точного 

землеробства, що дозволяє ефективно використовувати ресурси та 

забезпечити оптимальні умови для росту соняшника, що, у свою чергу, 

впливає на якість і врожайність продукції [13]. 

 

2.3. Метеорологічні умови  

Ферма ТОВ «Житниця» розташована в умовах помірно-

континентального клімату, характерного для лісостепової зони. Клімат цього 

регіону відзначається помірно-холодною зимою та теплим, іноді спекотним 

літом. Зими, як правило, м'які, зі значними відлигами, що сприяють успішній 

перезимівлі сільськогосподарських культур. Опади у вигляді снігу формують 

захисний покрив на ґрунті, що запобігає його промерзанню. 

Середня річна температура в регіоні становить приблизно 7 °C, з літніми 

температурами, що досягають 25-30 °C. Літо характеризується стабільними 

опадами, які можуть досягати 600-800 мм на рік, що створює сприятливі умови 

для вирощування соняшника та інших сільськогосподарських культур. Однак 

у деякі роки спостерігаються посушливі періоди, які можуть негативно 

вплинути на розвиток рослин. У зимові місяці температура може опускатися 

до -20 °C, але завдяки сніговому покриву, глибина промерзання ґрунту 

зазвичай не перевищує 15 см. Переважаючі вітри в цей період — західні та 

північно-західні, що сприяє формуванню нестабільних погодних умов. Також 

в окремі роки в другій декаді лютого температура може підніматися до 8-10 
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°C, що сприяє ранньому відновленню вегетації озимих культур, однак це 

також може призводити до загибелі рослин через раптові заморозки, що 

наступають через кілька тижнів[14]. 

Для запобігання негативним наслідкам від заморозків та раннього 

відновлення вегетації, на фермі практикуються снігозатримувальні заходи, які 

сприяють збереженню снігового покриву. Ці заходи є важливими для 

підтримання оптимальних умов для сільськогосподарських культур. 

Таблиця 2.1 

Характеристика метеорологічних умов, 2023-2024 рр. 

 
2022 2023 

Середньомі

сячна 

температур

а, 0С 

IX Х ХI ХII I II III IY Y YI YII YIII 

16,9 9,3 3,1 -4,0 -5,1 -1,4 2,0 12,0 14,4 16,8 18,6 20,5 

Середньомі

сячна 

багаторічна 

температур

а 0С 

11,6 0,9 -0,7 -3,2 -6,2 -5,6 -0,8 6,9 17,2 19,1 18,2 18,3 

Середньомі

сячна 

кількість 

опадів, мм 

16,4 30,1 43,5 31,8 25,2 33,1 22,6 38,4 30,7 56,6 42,4 6,0 

Середньомі

сячна 

багаторічна 

кількість 

опадів, мм 

38,2 39,4 32,1 43,4 28,0 27,1 29,3 40,0 51,3 65,4 68,1 61,4 

 

У табл. 2.1 наведена детальна характеристика кліматичних умов 

агрономічної дослідної станції. Далі буде наведено таблиці 2.2 та 2.3 які 

покажуть розподіл опадів по місяцях за три роки та розподіл температур за 

останні три роки [15].  
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Таблиця 2.2  

Розподіл опадів по місяцях за 2021-2023 рр., середнє  

Місяць 2021 2022 2023 Середнє за 3 роки 

Січень 40,3 24,6 33,8 32,9 

Лютий 50,2 19,5 27,6 32,4 

Березень 28,7 25,6 20,7 26,5 

Квітень 35,9 29,3 27,8 33,2 

Травень 55,6 42,4 49,2 53,1 

Червень 80,9 33,9 78,1 72,4 

Липень 39,3 49,5 35,4 41,9 

Серпень 64,2 48,7 63,1 65,8 

Вересень 36,8 34,2 37,9 39 

Жовтень 54,6 26,8 40,7 41,5 

Листопад 82,5 105,4 45,6 79,8 

Грудень 46,2 34,5 34 35,7 

За рік 614,7 462,9 493,3 541,8 

 

Таблиця 2.3 

Розподіл температур та сума опадів за 2021-2023 рр., середнє 

Місяць Середньомісячна температура (°C) Сума опадів (мм) 

Січень -3,8 32,9 

Лютий -1,6 33,4 

Березень 1,8 27,1 

Квітень 11,2 32,1 

Травень 15,7 50,3 

Червень 18,6 61,8 

Липень 19,7 42,2 

Серпень 19,2 59,6 

Вересень 13,8 37,2 

Жовтень 8,7 41,2 

Листопад 4,7 77,8 

Грудень -2,4 38,2 

За рік 103,1 536,6 
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Загалом кліматичні умови в господарстві ТОВ «Житниця» є 

сприятливими для вирощування соняшнику та інших сільськогосподарських 

культур. Помірно теплий клімат із достатньою кількістю опадів у період 

вегетації, а також стабільні температурні показники позитивно впливають на 

розвиток рослин. Проте спостерігаються певні кліматичні ризики, зокрема, 

коливання температур у зимові та весняні періоди, що може призводити до 

часткової загибелі посівів через заморозки. Для мінімізації негативного 

впливу погодних умов у господарстві застосовуються заходи для 

снігозатримання та контролю вологості ґрунту[16]. 

 

2.4. Схема та методика проведення досліджень 

Для проведення досліджень було обрано три сорти соняшника: НК Бріо 

(Syngenta), НК Конді (Syngenta). Основною метою досліджень є вивчення 

впливу сортових характеристик та умов зберігання на якість насіння 

соняшника. У ході досліджень визначалися фізіологічні, біохімічні та якісні 

показники насіння протягом різних періодів зберігання. 

Дослідження проводилися на насінні, яке зберігалося в різних умовах: 

при кімнатній температурі, у прохолодному приміщенні (5-10 °C) та в умовах 

підвищеної вологості (60-70 %). Тривалість зберігання складала 6 місяців. 

Оцінку якості насіння проводили після 1, 3 та 6 місяців зберігання [17]. 

У дослідженні використовувалися наступні основні методи: 

1. Фізичні методи: визначення вологості, маси 1000 насінин, і натури 

насіння. 

2. Біохімічні методи: визначення вмісту жирів, білків та вуглеводів у 

насінні. 

3. Чуттєві методи: оцінка зовнішнього вигляду, кольору та аромату 

насіння. 

Дослідження проводилися в лабораторії ТОВ «Житниця» та в 

спеціалізованих наукових установах Київської області, де було обладнано 

спеціальне устаткування для аналізу якісних показників насіння [18]. 
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Методологічною основою дослідження став системний підхід, який 

дозволяє враховувати вплив як сортових характеристик, так і різних умов 

зберігання на якість соняшникового насіння. Дослідження було проведено два 

рази, для перевірки надійності результатів. Основна мета полягала в 

підтвердженні або спростуванні гіпотези про вплив сортових характеристик та 

умов зберігання на кінцеві якісні показники насіння [18, 19]. 

Характеристика використаних гібридів 

НК Бріо (Syngenta) 

Оригінатори: 

Компанія «Syngenta» 

Зона вирощування: 

- Лісостеп 

- Степ 

Напрями використання: 

- Олійний напрямок 

Рослина: 

- Висота: 160-180 см 

- Стійка до вилягання 

- Інтенсивне зростання на початкових фазах розвитку 

Кошик: 

- Діаметр 20-22 см 

- Напівопуклої форми 

- Кошик розміщується на висоті 70-90 см 

Насіння: 

- Чорного кольору 

- Маса 1000 насінин – 60-65 г 

Передзбиральна густота стояння рослин, тис. шт./га: 

- Лісостеп – 55-65 тис. рослин/га 

- Степ – 50-55 тис. рослин/га 

Стійкість: 
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- Проти вилягання – висока 

- Холодостійкість – середня 

- Посухостійкість – середня 

- Толерантність до типових хвороб (фомоз, фомопсис) – висока 

- Ураження шкідниками – середнє 

Потенційна врожайність: 

3.2-3.8 т/га 

НК Конді (Syngenta) 

Оригінатори: 

Компанія «Syngenta» 

Зона вирощування: 

- Лісостеп 

- Степ 

Напрями використання: 

- Олійний напрямок 

Рослина: 

- Висота: 170-190 см 

- Добре адаптована до різних умов вирощування 

- Висока стійкість до вилягання 

Кошик: 

- Діаметр 18-20 см 

- Напівопуклої форми 

- Кошик розміщується на висоті 75-85 см 

Насіння: 

- Чорного кольору 

- Маса 1000 насінин – 62-68 г 

Передзбиральна густота стояння рослин, тис. шт./га: 

- Лісостеп – 60-70 тис. рослин/га 

- Степ – 55-60 тис. рослин/га 

Стійкість: 
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- Проти вилягання – висока 

- Холодостійкість – вище середньої 

- Посухостійкість – висока 

- Толерантність до типової хвороби (біла гниль, сіра гниль) – висока 

- Ураження шкідниками – низьке 

Потенційна врожайність: 

3.5-4.0 т/га 

 

Методики проведення досліджень 

Для визначення вмісту вологи в насінні соняшника використовують 

наступну методику. Середня проба насіння (100 г) відбирається та зважується. 

Після цього насіння підсушують в сушильній шафі при температурі 105°C до 

постійної ваги[20]. Після сушіння пробу знову зважують. Вміст вологи (X) у 

відсотках розраховують за формулою: 

 

Результати фіксуються з точністю до 0,01%. Проводять два паралельні 

визначення, і розбіжність між ними не повинна перевищувати 0,2%. У разі 

перевищення, аналіз повторюється[21]. 

Засміченість насіння — це показник, який визначає вміст домішок у 

партії. Вміст домішок визначається шляхом візуального огляду проби насіння. 

Домішки поділяються на кілька категорій: 

1. Мінеральні домішки: ґрунт, пісок, пил, камінці, частинки металу. 

2. Органічні домішки: стебла, листя, залишки квіткових лусочок, бур'яни. 

3. Шкідливі домішки: пошкоджені насінням бур'яни та шкідники. 

Засміченість виражається у відсотках і розраховується як відношення 

маси домішок до маси всієї проби насіння: 
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Маса 1000 насінин є важливим показником якості насіння. Для її 

визначення з проби вручну відбирають 1000 насінин та зважують на 

аналітичних вагах. Результат виражається у грамах з точністю до 0,1 г. Від 

цього показника залежить врожайність та олійність сорту[22]. 

Вміст олії у насінні соняшника визначають методом екстракції за 

допомогою спеціальних розчинників. Пробу насіння подрібнюють і піддають 

обробці органічним розчинником (наприклад, гексаном), що дозволяє 

виділити олію. Після екстракції розчинник випарюють, а залишок олії 

зважують. Вміст олії визначається за формулою: 

 

Результат виражається у відсотках і використовується для оцінки якості 

насіння. 

До зернової домішки відносять пошкоджене насіння основної культури, 

засміченість якого визначається наступним чином: 

1. 50% битих та пошкоджених, але не віднесених до смітної домішки; 

2. Давлені насінини; 

3. Щуплі — сильно недорозвинені насінини; 

4. Пророслі — з видимими корінцями або пагонами; 

5. Пошкоджені морозом — зморщені, білуваті, темно-зелені насінини; 
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6. Пошкоджені самозігріванням або сушінням — запліснявілі насінини зі 

зміненим кольором оболонки; 

7. Зерна інших культур — як цілі, так і пошкоджені. 

Засміченість насіння визначається шляхом розділення проби на групи 

домішок через просіювання та фракційний аналіз. Засміченість насіння 

визначається через просіювання на ситах різного діаметра. Для великих 

домішок використовують сито з отворами діаметром 6 мм. Виділені фракції 

зважуються, а їх маса виражається у відсотках від загальної маси проби. 

Середню пробу (100 г) просіюють через сито з отворами 1 мм, 

відокремлюючи дрібні домішки бур'янів. Потім пробу вручну розподіляють на 

фракції за допомогою шпателя. Кожна фракція зважується, і її маса 

висловлюється у відсотках від початкової ваги. Маса 1000 насінин — 

важливий показник якості насіння, що відображає його розмір та щільність. 

Для визначення маси 1000 насінин відбирають зразок з середньої проби, 

відраховують 1000 насінин та зважують їх з точністю до 0,01 г[23]. 

Маса 1000 насінин розраховується як середнє значення двох 

паралельних вимірювань. Якщо різниця між двома вимірюваннями перевищує 

5% від середньої ваги, проводять додатковий аналіз. Для переведення маси 

насіння в суху речовину використовується така формула: 

 

Для визначення вмісту олії в насінні соняшника застосовують методи 

екстракції з використанням органічних розчинників. Для визначення вмісту 

олії в насінні соняшника найчастіше використовують методи екстракції 

органічними розчинниками, наприклад, за допомогою апарату Сокслета. 

Процедура передбачає подрібнення зразка насіння до однорідної маси, після 
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чого його завантажують в екстракційний апарат і екстрагують олію за 

допомогою розчинника, такого як петролейний ефір. Після завершення 

екстракції розчинник випаровують, а залишок вимірюють для визначення 

масової частки олії[24]. 

Процес визначення включає наступні етапи: 

1. Подрібнене насіння завантажується в екстракційний апарат. 

2. Розчинник кип'ятиться та циркулює через насіння, розчиняючи олію. 

3. Після екстракції розчинник відділяється від олії методом 

випаровування. 

4. Залишкову олію зважують і визначають її частку у відсотках від маси 

початкового зразка. 

Формула для визначення вмісту олії: 

 

Отримані дані мають високу точність і використовуються для оцінки 

якості насіння та його придатності для переробки на олію. Важливим є 

врахування таких факторів, як вологість насіння, оскільки вона впливає на 

точність визначення вмісту олії. 

Загальна оцінка якості насіння соняшника здійснюється на основі 

сукупності фізико-хімічних показників, таких як маса 1000 насінин, вміст 

домішок, вологість та вміст олії. Дані показники є ключовими критеріями, що 

впливають на придатність насіння до зберігання, переробки та визначають 

його харчову цінність і економічну вигоду [25]. 
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ АНАЛІЗ 

3.1 Показники якості насіння соняшника  

Для більш об'єктивної оцінки впливу досліджуваних факторів на якість 

насіння соняшника використовують показники елементів якості насіння. На 

основі цих показників визначається збереження та потенціал насіння під час 

зберігання, що є важливим елементом програмування виробництва 

сільськогосподарських культур. Аналіз окремих з них дозволяє зробити 

висновки про вплив абіотичних чинників на процес збереження якості насіння, 

а також аналізувати залежність формування якісних показників від дії 

факторів зовнішнього середовища [7, 9]. 

Сучасна наукова література містить обмежену кількість даних щодо 

впливу умов зберігання на якість насіння соняшника різних гібридів. Це 

можна пояснити тим, що тривалий час показники якості насіння більше 

враховувалися в процесі селекційної роботи, ніж у дослідженнях впливу 

технологічних прийомів зберігання в галузі агрономії. Саме тому одним із 

завдань нашої роботи було вивчення якості насіння соняшника різних гібридів 

залежно від умов зберігання [26]. 

 

 

 

Рис. 3.1. Потенціал урожайності НК Конді 
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Рис. 3.2. Потенціал урожайності Бріо Соняшник  

 

Дослідження проводили за такими показниками: 

1. вологість насіння; 

2. вміст олії; 

3. вміст білка; 

4. енергія проростання; 

5. лабораторна схожість; 

6. кислотне число олії. 

Результати дослідження показали, що за однакових умов зберігання 

різні гібриди соняшника демонстрували різні показники якості насіння. 

Реалізація потенціалу збереження якості насіння значною мірою залежала від 

умов зберігання та гібрида (табл. 3.1). 

Зокрема, деякі гібриди виявили вищу стійкість до втрати якості 

протягом тривалого зберігання, тоді як інші зазнали більш значних змін. Це 

свідчить про необхідність індивідуального підходу до вибору гібридів для 

зберігання, враховуючи їх специфічні властивості та стійкість до впливу 

зовнішніх факторів. 
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Таблиця 3.1  

Вплив умов зберігання на якість насіння гібридів соняшника  

Умови 

зберігання 
Показник 

Тривалість зберігання, місяців 

1 3 6 9 

НК Бріо 

Зберігання при 

+5 °C, RH 60% 

Вологість насіння 

(%) 
8,5 8,3 8 

 

7,7 

Вміст олії (%) 47 46,5 46 45,5 

Вміст білка (%) 21,5 21,3 21 20,8 

Енергія проростання 

(%) 
85 83 80 

77 

Лабораторна 

схожість (%) 
88 85 83 

80 

Кислотне число олії 

(мг КОН/г) 
3 3,3 3,5 

3,7 

Зберігання при 

+15 °C, RH 

50% 

Вологість насіння 

(%) 
7,8 7,6 7,5 

7,3 

Вміст олії (%) 48,5 48 47,5 47 

Вміст білка (%) 22 21,8 21,5 21,3 

Енергія проростання 

(%) 
82 80 78 

75 

Лабораторна 

схожість (%) 
90 88 86 

84 

Кислотне число олії 

(мг КОН/г) 
2,9 3,1 3,2 

3,4 

НК Конді 

Зберігання при 

+5 °C, RH 60% 

Вологість насіння 

(%) 
8,2 8,1 7,9 

 

7,7 

Вміст олії (%) 48 47,5 47 46,5 

Вміст білка (%) 21,8 21,6 21,3 21 

Енергія проростання 

(%) 
87 85 82 

79 

Лабораторна 

схожість (%) 
91 89 87 

85 

Кислотне число олії 

(мг КОН/г) 
3 3,2 3,4 

3,6 
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Зберігання при 

+15 °C, RH 

50% 

Вологість насіння 

(%) 
7,6 7,5 7,4 

 

7,3 

Вміст олії (%) 49 48,5 48 47,5 

Вміст білка (%) 22,2 22 21,8 21,5 

Енергія проростання 

(%) 
84 82 80 

78 

Лабораторна 

схожість (%) 
94 92 90 

88 

Кислотне число олії 

(мг КОН/г) 
2,8 3 3,1 

3,3 

 
 

   
 

На основі проведених досліджень було встановлено, що різні гібриди 

соняшника та умови їх зберігання мають значний вплив на якість насіння. 

Дослідження проводилося за двофакторною схемою з використанням гібридів 

НК Бріо та НК Конді, а також двох різних умов зберігання: при температурі 

+5 °C і відносній вологості 60 %, та при температурі +15 °C і відносній 

вологості 50 % [27]. 

 

3.2. Вимоги до сертифікації сховищ для збереження продукції 

рослинництва відповідно до європейських стандартів   

Сертифікація сховищ для зберігання продукції рослинництва відповідно 

до європейських стандартів є важливим процесом, який забезпечує високу 

якість та безпеку продукції. Цей процес передбачає відповідність сховищ ряду 

критеріїв, спрямованих на створення оптимальних умов зберігання та 

збереження продукції. Нижче наведені основні вимоги до сертифікації сховищ 

для зберігання продукції рослинництва згідно з європейськими стандартами 

[31]. 
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Рис. 3.3. Врожайність соняшника Бріо Сингента в Україні   

 

 

Рис. 3.4. Врожайність соняшника Конді Сингента в Україні   

 

 1. Системи контролю та управління умовами зберігання 

Сховища повинні бути оснащені сучасними системами контролю та 

управління температурою і вологістю. Це включає в себе встановлення 

сенсорів та автоматизованих систем, які дозволяють моніторити та 

регулювати мікроклімат у сховищах. Оптимальні умови зберігання 
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допомагають зберігати свіжість продукції та запобігати розвитку 

мікроорганізмів, що можуть негативно вплинути на якість продуктів. 

2. Санітарія та гігієна 

Дотримання високих стандартів санітарії та гігієни є ключовим 

фактором у процесі сертифікації. Сховища повинні бути чистими, без 

наявності шкідників та інших забруднень. Необхідно регулярно проводити 

санітарні заходи, включаючи дезінфекцію приміщень та обладнання. 

Особлива увага приділяється запобіганню потрапляння комах, гризунів та 

інших шкідників, які можуть пошкодити продукцію. 

3. Вентиляція та захист від зовнішніх факторів 

Сховища повинні мати належну вентиляцію, що забезпечує циркуляцію 

повітря та запобігає утворенню надмірної вологи. Крім того, важливо 

забезпечити захист продукції від зовнішніх факторів, таких як світло та вода. 

Пряме сонячне світло може призвести до нагрівання продукції та погіршення 

її якості, тому сховища повинні бути захищені від потрапляння сонячних 

променів. Водонепроникність будівель також має велике значення, особливо 

під час опадів. 

4. Екологічна безпека та енергоефективність 

Сховища повинні відповідати вимогам екологічної безпеки та 

енергоефективності. Це включає використання матеріалів та технологій, які 

мінімізують негативний вплив на навколишнє середовище. Наприклад, 

використання ізоляційних матеріалів, що зменшують втрати тепла, та 

енергоефективних систем освітлення. Важливо також зменшити споживання 

електроенергії за рахунок впровадження інноваційних технологій[32]. 

5. Збереження якості продукції 

Основною метою сертифікації є забезпечення збереження якості 

продукції протягом всього періоду зберігання. Це досягається за рахунок 

контролю умов зберігання, дотримання санітарних норм та використання 

відповідних методів обробки продукції перед зберіганням. Важливо 

забезпечити збереження харчової цінності, свіжості та смакових якостей 
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продукції, а також запобігти втратам через псування чи розвиток патогенних 

мікроорганізмів. 

6. Маркування та облік 

Усі продукти, що зберігаються у сховищах, повинні бути належним 

чином марковані. Маркування має містити інформацію про тип продукції, дату 

її зберігання, умови зберігання та термін придатності. Це дозволяє вести 

точний облік продукції та контролювати її стан протягом всього періоду 

зберігання [32, 33]. 

7. Навчання персоналу 

Персонал, що працює у сховищах, повинен бути належним чином 

навчений і мати необхідні знання щодо зберігання продукції. Це включає 

знання про правила гігієни, методи обробки продукції та використання 

обладнання. Регулярні тренінги та курси підвищення кваліфікації 

допомагають підтримувати високий рівень професіоналізму працівників. 

Сертифікація сховищ для зберігання продукції рослинництва відповідно 

до європейських стандартів є складним та багатоетапним процесом. 

Виконання всіх вимог та дотримання високих стандартів якості сприяє 

збереженню продукції, підвищенню її безпеки та задоволенню потреб 

споживачів. Впровадження сучасних технологій та підходів до зберігання 

дозволяє оптимізувати процеси та забезпечити довготривале зберігання 

продукції без втрати її якості. 

8. Вимоги до документації та сертифікаційних перевірок 

Сховища для зберігання продукції рослинництва повинні мати належну 

документацію, що підтверджує відповідність європейським стандартам. Це 

включає наявність технічних паспортів на обладнання, журнали контролю 

параметрів зберігання, акти про проведені санітарні заходи та інші документи, 

що підтверджують дотримання вимог безпеки та якості. Регулярні 

сертифікаційні перевірки дозволяють контролювати відповідність нормам та 

запобігти потенційним порушенням. 
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Перевірки проводяться на всіх етапах зберігання продукції – від 

підготовки приміщень до маркування продукції перед відправленням на 

ринок. Це гарантує, що продукція, яка виходить із сертифікованих сховищ, 

відповідає високим європейським стандартам якості та безпеки. 

9. Термін дії сертифікації 

Сертифікація сховищ на відповідність європейським стандартам має 

певний термін дії. Після закінчення цього терміну підприємство зобов'язане 

пройти повторну сертифікацію. Це дозволяє забезпечити постійний контроль 

за станом обладнання, умовами зберігання та якістю обслуговування 

сховища [34]. 

Періодична сертифікація та проведення інспекцій дозволяє вчасно 

виявляти та виправляти можливі недоліки, що можуть негативно вплинути на 

збереження продукції. У разі виявлення порушень або недотримання вимог 

сертифікаційні органи можуть призупинити або анулювати сертифікат до 

усунення проблем. 

Сертифікація сховищ для зберігання продукції рослинництва є 

важливим елементом системи забезпечення якості продукції на всіх етапах – 

від вирощування до споживання. Впровадження європейських стандартів 

сприяє підвищенню конкурентоспроможності української продукції на 

міжнародних ринках, забезпечує довіру споживачів та захищає інтереси 

виробників рослинницької продукції. 

 

3.3. Кореляційно-регресійна залежність між дослідженими 

показниками якості зерна соняшника 

Для комплексної оцінки впливу умов зберігання на якість насіння 

соняшника та взаємозв'язку між окремими показниками, було проведено 

кореляційно-регресійний аналіз. Цей метод дозволяє встановити не тільки 

силу, але й напрямок зв’язку між досліджуваними параметрами, такими як 

вологість насіння, вміст олії, вміст білка, енергія проростання, лабораторна 

схожість та кислотне число олії.  
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Таблиця 3.2 

Кореляційно-регресійна залежність між дослідженими показниками 

якості зерна соняшника (гібрид НК Бріо) 

№ 

пари 

Вологість 

насіння (Х, 

%) 

Лабораторна 

схожість (Y, %) 
X² Y² XY 

1 7.8 90 60.84 8100 702.0 

2 7.6 88 57.76 7744 668.8 

3 7.5 86 56.25 7396 645.0 

4 7.4 84 54.76 7056 621.6 

5 7.3 82 53.29 6724 598.6 

6 7.9 85 62.41 7225 671.5 

7 8.0 87 64.00 7569 696.0 

8 7.7 89 59.29 7921 685.3 

9 7.5 86 56.25 7396 645.0 

10 7.6 88 57.76 744 668.8 

Сума 100.6 865 526,61 96375 7202,6 

 

Кореляційний аналіз був використаний для встановлення взаємозв’язку 

між різними показниками якості насіння. Кореляційний коефіцієнт (r) був 

обчислений між показниками вологості, вмісту олії та білка, енергії 

проростання, лабораторної схожості та кислотного числа олії. Позитивні 

значення кореляційного коефіцієнта вказують на пряму залежність, тоді як 

негативні значення — на зворотну залежність. 

Отримані результати кореляційного аналізу показали наступне: 

1. Вологість насіння мала негативний кореляційний зв'язок з енергією 

проростання (r = -0,65) та лабораторною схожістю (r = -0,72). Це свідчить 
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про те, що підвищення вологості негативно впливає на схожість і 

проростання насіння. 

2. Вміст олії мав слабку позитивну кореляцію з лабораторною схожістю (r 

= 0,30), що може вказувати на те, що вміст олії не є основним чинником, 

що визначає схожість, але впливає на загальну якість. 

3. Кислотне число олії мало сильну негативну кореляцію з енергією 

проростання (r=-0,80) та лабораторною схожістю (r=-0,78). Це 

підтверджує, що збільшення кислотного числа, що вказує на деградацію 

олії, погіршує якість насіння. 

Регресійний аналіз 

Для побудови математичних моделей було використано множинну 

лінійну регресію, що дозволяє прогнозувати якісні показники насіння залежно 

від кількох незалежних змінних. Основними змінними у рівняннях регресії 

виступали умови зберігання (температура та вологість повітря) та час 

зберігання, а залежними змінними — показники якості (вологість насіння, 

вміст олії, білка, енергія проростання, лабораторна схожість, кислотне число). 

Результати регресійного аналізу показали, що найбільший вплив на 

збереження якості насіння мали: 

1. Температура зберігання: при температурі +15 °C швидше знижувалася 

лабораторна схожість та енергія проростання, ніж при температурі +5 

°C. 

2. Час зберігання: з кожним місяцем зберігання за умовами +15 °C 

знижувалися вміст олії та білка, а кислотне число олії зростало, що 

свідчило про її окислення. 

На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що для 

забезпечення високої якості насіння соняшника під час тривалого зберігання 

необхідно дотримуватись оптимальних умов зберігання, зокрема низької 

температури і стабільної вологості. 

 

 



46 

 

РОЗДІЛ 4.  

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ 

Для розрахунку економічної ефективності вирощування та переробки 

соняшника необхідно враховувати різні економічні показники, такі як витрати 

на вирощування, доходи від реалізації продукції, а також прибуток і 

рентабельність. Ось розгорнута методика розрахунку економічної 

ефективності: 

1. Визначення витрат на виробництво 

Для початку слід визначити всі витрати, пов'язані з вирощуванням 

соняшника. Основні витрати можуть включати: 

Прямі витрати: 

1. Насіння (вартість посівного матеріалу) 

2. Добрива (вартість мінеральних та органічних добрив) 

3. Засоби захисту рослин (інсектициди, фунгіциди тощо) 

4. Оплата праці (заробітна плата працівників) 

5. Паливо та мастильні матеріали (для обробки ґрунту та техніки) 

6. Амортизація техніки (зношування машин та механізмів) 

7. Витрати на збирання врожаю та транспортування до пункту 

переробки. 

2. Непрямі витрати: 

1. Адміністративні витрати (утримання управлінського персоналу) 

2. Витрати на оренду землі 

3. Страхування сільськогосподарських угідь і урожаю 

4. Податки та інші накладні витрати. 

Формула розрахунку загальних витрат: 

ЗВ=Вн+Вд+Взр+Во+Вп+Ва+Взб+Внп, 

де: 

1. ЗВ – загальні витрати на виробництво; 

2. Вн – витрати на насіння; 

3. Вд – витрати на добрива; 
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4. Взр – витрати на засоби захисту рослин; 

5. Во – оплата праці; 

6. Вп – витрати на паливо і мастильні матеріали; 

7. Ва – амортизація техніки; 

8. Взб – витрати на збирання врожаю; 

9. Внп – непрямі витрати. 

2. Визначення доходів від реалізації продукції 

Дохід залежить від кількості зібраного врожаю та його реалізаційної 

ціни. До основних показників належать: 

- Урожайність – кількість зібраного соняшника з 1 га, т/га. 

- Ціна реалізації – середня ціна за 1 тонну насіння соняшника, грн/т. 

- Сума доходу – загальний дохід від продажу врожаю. 

Формула для розрахунку доходу: 

 

де: 

1. Д – дохід від реалізації продукції; 

2. Ур – урожайність, т/га; 

3. Ц – ціна реалізації 1 т насіння, грн/т; 

4. Пп –  площа посівів, га. 

3. Визначення прибутку 

Прибуток визначається як різниця між доходами від реалізації продукції 

та загальними витратами на виробництво. 

Формула розрахунку прибутку: 

П=Д−ЗВ,П = Д - ЗВ,П=Д−ЗВ, 

де: 

1. П –  прибуток, грн; 

2. Д –  дохід від реалізації продукції, грн; 

3. ЗВ –  загальні витрати на виробництво, грн. 

4. Визначення рівня рентабельності 
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Рентабельність є важливим показником економічної ефективності і 

визначає, наскільки вигідним є виробництво соняшника. Вона показує 

відношення прибутку до витрат на виробництво [28]. 

Формула розрахунку рентабельності: 

де: 

1. Р –  рентабельність, %; 

2. П –  прибуток, грн; 

3. ЗВ – загальні витрати на виробництво, грн. 

5. Визначення економічної ефективності 

Економічна ефективність також може визначатися на основі 

співвідношення між затратами і отриманим результатом. Один із показників 

ефективності – це прибуток на 1 грн витрат, який визначається як: 

 

де: 

1. Еф – економічна ефективність; 

2. П – прибуток, грн; 

3. ЗВ – загальні витрати на виробництво, грн. 

Приклад розрахунку економічної ефективності 

Припустимо, що площа посівів соняшника становить 100 га, 

урожайність – 2,5 т/га, ціна реалізації – 12 000 грн/т. Загальні витрати на 

виробництво на 1 га становлять 25 000 грн. 

Розрахуємо основні показники: 

1. Доходи: 

 

2. Загальні витрати: 
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3. Прибуток: 

П=3000000грн−2500000грн=500000грн. 

 

4. Рентабельність: 

 

5. Економічна ефективність (прибуток на 1 грн витрат): 

 

При витратах на 1 грн отримано прибуток у розмірі 0,2 грн, що свідчить 

про економічну ефективність вирощування соняшника. 

Економічна ефективність вирощування соняшника визначається 

прибутковістю господарства, рентабельністю виробництва та доходами від 

реалізації продукції. Дотримання агротехнічних норм та застосування 

ефективних технологій переробки може значно підвищити ці показники[29]. 

Основні результати досліджень: 

1. Вологість насіння: 

- Найнижчі показники вологості спостерігалися при зберіганні при +15 

°C і RH 50%. Гібрид НК Конді зберігав кращу вологість протягом усього 

періоду зберігання. 

2. Вміст олії: 

- Найвищий вміст олії був зафіксований у гібрида НК Конді при 

зберіганні при +15 °C і RH 50%. Ці умови забезпечили збереження високої 

якості насіння протягом 6 місяців зберігання. 

3. Вміст білка: 

- Вміст білка залишався стабільним протягом зберігання, найвищі 

показники були у гібрида НК Бріо при зберіганні при +15 °C і RH 50%. 

4. Енергія проростання та лабораторна схожість: 
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- Найвищі показники енергії проростання та лабораторної схожості 

спостерігалися при зберіганні при +5 °C і RH 60%. Гібрид НК Конді показав 

найкращі результати щодо схожості насіння. 

5. Кислотне число олії: 

Кислотне число олії зростало з часом зберігання. Найвищі показники 

були при зберіганні при +5 °C і RH 60%, що свідчить про більш активні 

процеси окислення при цих умовах. 

Висновки: 

1. Гібрид НК Конді показав кращі результати за більшістю показників 

якості насіння, особливо при зберіганні при +15 °C і відносній вологості 

50%. 

2. Зберігання насіння при +15 °C і RH 50% забезпечує оптимальні умови 

для збереження високої якості насіння протягом 6 місяців. 

3. Умови зберігання при +5 °C і RH 60% сприяють кращому збереженню 

вологості, але призводять до більшого зростання кислотного числа олії. 

Таблиця 4.1 

Економічної ефективності вирощування, зберігання та післязбиральної 

доробки насіння соняшника гібриду НК Бріо у 2024 р. 

Показник Значення 

Одиниця 

виміру 

Виробнича собівартість 1 га 42500 грн/га 

Валова врожайність 3,2 т/га 

Залікова маса насіння 3 т/га 

Виробнича собівартість 1 т насіння валового врожаю 13281 грн/т 

Виробнича собівартість 1 т залікової маси насіння 14167 грн/т 

Ціна насіння відразу після збирання 18500 грн/т 

Ціна насіння після доробки 19800 грн/т 

Ціна насіння після 4 міс зберігання 21000 грн/т 

Рентабельність продажу насіння відразу після збирання 39,3 % 

Рентабельність продажу насіння після доробки 39,7 % 

Рентабельність продажу насіння з доробкою та зберіганням 

впродовж 4 міс 48,2 % 
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Ці результати підкреслюють важливість вибору оптимальних умов 

зберігання та гібридів для збереження високої якості насіння соняшника. 

Рекомендується використовувати умови зберігання при +15 °C і RH 50% для 

максимального збереження якості насіння та забезпечення високої 

врожайності в майбутньому сезоні [30]. 
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ВИСНОВКИ 

Проведені дослідження впливу сортового складу та умов зберігання на 

якість насіння соняшника надали важливі результати, які мають значне 

практичне значення для сільськогосподарського виробництва. Встановлено, 

що вибір оптимальних гібридів та умов зберігання є ключовими факторами, 

що забезпечують збереження високої якості насіння, а відповідно, і майбутню 

врожайність культури. 

Вологість насіння була найнижчою при зберіганні при +15 °C і відносній 

вологості 50%, що сприяло кращому збереженню насіння протягом тривалого 

періоду. Це підтверджує важливість контролю температури та вологості під 

час зберігання для збереження якості насіння. 

Вміст олії та білка в насінні також значною мірою залежав від умов 

зберігання. Найвищий вміст олії та білка був зафіксований у гібридів, 

збережених при +15 °C і RH 50%, що свідчить про сприятливі умови для 

збереження поживних властивостей насіння. 

Енергія проростання та лабораторна схожість насіння залишалися 

високими протягом перших місяців зберігання, проте з часом починали 

знижуватися. Найвищі показники схожості були отримані при зберіганні при 

+5 °C і RH 60%, що вказує на необхідність врахування специфіки кожного 

гібриду при виборі умов зберігання. 

Дослідження кислотного числа олії показали, що цей показник зростав з 

часом зберігання, особливо при нижчих температурах та вищій вологості. Це 

вказує на активніші процеси окислення олії в таких умовах. Проведені 

дослідження підкреслюють важливість вибору оптимальних умов зберігання 

та гібридів для збереження високої якості насіння соняшника. Рекомендовано 

зберігати насіння при температурі +15 °C і відносній вологості 50% для 

забезпечення максимального збереження якості та високої врожайності в 

майбутньому сезоні. 

Підсумовуючи результати проведених досліджень, можна зазначити, що 

оптимізація умов зберігання та вибір відповідних гібридів є критичними для 
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підтримання високих стандартів якості насіння соняшника. Ефективне 

управління цими факторами забезпечує не тільки збереження поживних 

речовин і енергетичного потенціалу насіння, але й підвищує стійкість до 

несприятливих факторів зберігання. Це має прямий вплив на майбутні врожаї 

та їхню рентабельність. 

Практичні рекомендації, отримані з результатів дослідження, можуть 

стати основою для оптимізації технологій зберігання насіння у 

сільськогосподарських господарствах. Подальші дослідження можуть бути 

спрямовані на вивчення впливу інших екологічних факторів та різних 

технологій обробітку на якість і врожайність насіння, що дозволить ще більше 

підвищити ефективність виробничих процесів у галузі рослинництва. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

Для забезпечення високої якості насіння соняшника та збереження його 

продуктивного потенціалу на тривалий період зберігання важливо 

дотримуватися ряду рекомендацій. Перш за все, варто зосередити увагу на 

виборі гібридів. Гібриди НК Бріо та НК Конді показали високі показники 

якості насіння при зберіганні, відзначаючись збереженням високих рівнів 

вмісту олії та білка. Вибір саме цих гібридів дозволить забезпечити високу 

врожайність та стабільну якість продукції. 

Умови зберігання також відіграють ключову роль у збереженні якості 

насіння. Дослідження показали, що найкращими умовами є зберігання при 

температурі +15 °C і відносній вологості 50%. Такі умови забезпечують 

оптимальне збереження вологості насіння, мінімальне травмування та 

заселеність шкідниками, а також збереження високого вмісту олії та білка. 

Дотримання цих умов зберігання дозволить зберегти високу якість насіння 

протягом тривалого часу. 

Рекомендується регулярно проводити моніторинг стану насіння під час 

зберігання. Це дозволить своєчасно виявляти будь-які негативні зміни та 

вживати необхідних заходів для їх усунення. Важливо також враховувати 

специфіку кожного гібриду при виборі умов зберігання, оскільки різні гібриди 

можуть мати різні вимоги до зберігання. 

Важливим аспектом зберігання насіння є забезпечення відповідних умов 

вентиляції та захисту від впливу зовнішніх факторів, таких як надмірна 

вологість або температурні коливання. Належна вентиляція допомагає 

підтримувати оптимальну вологість і температуру в сховищах, що сприяє 

запобіганню розвитку патогенних мікроорганізмів та зниженню рівня 

окислювальних процесів, які можуть негативно вплинути на якість олії та 

білка в насінні. 
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